

En Salamanca trimestre...	350	Pesetas
Fuera de ella Idem...	425	
» semestre...	8	
» año...	15	

Se admiten anuncios, esquelas de defunción recordatorios a precios convencionales.

Pagos anticipados.

Número suelto 5 céntimos.

AÑO IV

El Salmantino

Diario de la tarde.—Segunda época

CÍRCULO TRADICIONALISTA

PLAZUELA DE SAN ISIDRO

No se devuelven los originales

FRANQUEO
CONCERTADO

Número atrasado 10 céntimos

Sábado 13 de Agosto de 1910.

NÚM. 60.

ALMACÉN DE PAÑOS Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70—Salamanca.

Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital, con ventas por mayor y menor, que compite con los más importantes de Castilla, como en el breve tiempo que lleva abierto tiene demostrado, ha recibido elegantes y extensas colecciones en las más altas novedades, para entretiempo y verano, ofreciendo a su clientela grandes economías en las compras. Especialidad en artículos para sacerdotes.

HIJOS DE MIRAT.—Salamanca.

Abonos para todos los terrenos y cultivos.—Productos químicos agrícolas.—Primeras materias.—Superfosfatos.—Sales potásicas.—Sales amoniacales.—Sales nitrogenadas.—Sulfato de hierro.

ALMIDON

PASTAS FINAS PARA SOPA

ACADEMIA PALENCIA

ALUMNOS DE FACULTAD E INSTITUTO DOCTOR RIESCO, 47 Exámenes verificados en este curso, 163.—Sobresalientes, 37, trece con matrícula.—Notables: 32.—Aprobados: 99. Hay ocho vacantes en el internado.

NOTA. Es el Colegio que obtuvo mayor número de matrículas y sobresalientes.

CONTINUAMOS

vendiendo desengañadamente y a PRECIO FIJO ECONÓMICO los tejidos de seda, lana, algodón, hilo y artículos de punto, todos los días menos los domingos y festivos en la

Lonja de la Cárcel, núms. 13 y 15 Salamanca.

JOSÉ ACEDO BERNARDO

Desde el día 1.º de Agosto en adelante, se bonifica a razón de UN REAL por cada DURO, en las compras que nos hagan de UNA PESETA en adelante.

Tengan muy presente, especialmente las Señoras, que en el acreditado comercio **EL SIGLO XX, de Hernández y Almada**, encontrarán un inmenso y variado surtido en novedades para vestidos, desde las clases más ínfimas hasta las más altas fantasías en crespones y encajes.

También presenta infinidad de artículos para labores por delicadas que sean, entre otras preciosas combinaciones para confección de Stores, así como ricos rasos para colchas y Edredones. Últimas creaciones en Echarpes.

PÉREZ PUJOL 4 Y 6

EL SIGLO XX

GRAN ALMACÉN DE MATERIALES ELÉCTRICOS

Lámparas filamento metálico 75.º de economía de las marcas OSRAM A. E. G. PHILIPS, C. G. E. SIRIUS de todos los voltajes e intensidades. Venta de toda clase de materiales para luz, timbres, pararrayos, ventiladores, motores DINAMOS, Lámparas de filamento de carbón.

Se hacen instalaciones de alumbrado público y doméstico, con los aparatos de las mejores casas de electricidad. Catálogos y presupuestos gratis. Precios nunca vistos en esta plaza.

CABEZAS Y MARTÍNEZ

Plazuela del Corriño, núm. 34, esquina a la calle de Juan del Rey

Alfonso García Castilla PINTOR Y DORADOR NO MÁS EMPAPELAR!!! Se garantiza la elegancia en el decorado, aún al precio del papel más barato. NO MÁS PAPEL.—Plaza Episcopal, 6,

Nicolás Albertos

CALLE DE LA RUA, NUM. 25.—SALAMANCA

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continuamente se reciben de los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, lo mismo en entretiempo que en verano, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares a las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y procedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid.

Consulta de DOCE a DOS y de CINCO a OCHO,

Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

Gran corsetería a medida casa NIÑO

Plaza Mayor, 46, principal.

Dirigida por la muy acreditada corsetera de Bilbao.

D.ª Manuela Moure

Constante exposición de modelos directos de las más afamadas casas de París.

ELEGANCIA COMODIDAD E HIGIENE

Sobre la huelga

Los que habían escuchado aquellas bravuconadas radicales del señor Canalejas hablando de la huelga de Bilbao, se han quedado como atonitrados, viéndole ahora, después del fracaso, blando como una malva, sensato como un areópagita.

Todos esperaban que del Consejo de ministros, últimamente celebrado, saldrían grandes manifestaciones de energía, medidas serias de orden.

Pero no, no se ha crecido al castigo, como dicen los reviseros taurómicos; al contrario, el fracaso le ha traído al camino de la prudencia.

La solución, de obtenerse, ha dicho el Presidente del Consejo de ministros, se deberá al tacto y buenas disposiciones de cuantos elementos han intervenido en el conflicto, tanto obreros como patronos.

Bien, muy bien. Eso significa un retroceso en aquellas veredas de severidad con que amenazaba Canalejas solucionar la huelga.

Lo que no está bien, lo que no podemos menos de censurar es otra afirmación que se ha escapado de sus labios pecadores.

Estas luchas entre el capital y el trabajo deben desligarse de toda política, ha dicho el Sr. Presidente. Y como los que tenemos buena memoria, no podemos olvidar que muchos periódicos afectos a la política del Gobierno dijeron que en la huelga de Bilbao andaba la mano de los católicos, que era un acto de la gran comedia que inspirada por el Pontífice se representaba contra las disposiciones gubernamentales, y recordamos muy bien que el mismo Sr. Canalejas habló de una trama cuyos hilos tenía él en sus manos, tenemos que salirle al encuentro manifestándole que esa política que anda envuelta entre los odios y rencillas de obreros y patronos, no es ni mucho menos la política católica.

¿Cómo va a serlo si entre

los patronos mineros hay muchos que no son católicos, muchos que están muy apegados a la política canalejista?

Verdad es que en Bilbao existe algo más que la lucha entre el capital y el trabajo, algo que está por encima de los intereses materiales, algo que no ha podido dominar Perezagua con todas sus ínfulas de socialismo.

Hoy habrán llegado a Bilbao Soriano y Nougés. Pueda ser que estos dos notables personajes, si ellos lo ponen por obra, consigan lo que no ha podido conseguir Merino con todas sus asambleas magnas, sus fórmulas de transacción, sus cabileos que le han hecho aparecer durante algunos días con todas las notas fílicas de una comadre compenetradora de voluntades.

Y decir, como han dicho algunos grandes rotativos, que entre los obreros huelguistas hay algunos adictos a los patronos de las derechas, deseos de que la huelga de Vizcaya se generalice y se vaya al paro general para originar al Gobierno un conflicto gravísimo, es un afán desmedido de llevar la mayor cantidad de agua posible al propio molino, ó acaso, acaso... un acceso de miedo que hace ver catolicismo hasta en los mismos dedos de las manos.

SANTORAL Y CULTOS

Día 14.—Domingo.—XIII después de Pentecostés.—Santos Eusebio, presbítero y confesor; Demetrio, mártir; Marcelo obispo y mártir; Atanasia y beata Juliana de Busto, virgen. Se reza de la XIII Dominica después de Pentecostés, color encarnado. Conmemoración de la Octava de San Lorenzo y de San Eusebio, confesor.

MISAS PARROQUIALES

A las mismas horas que el domingo anterior. Los cultos de los días ordinarios.

El santo Evangelio

EVANGELIO DE LA DOMINICA XIII DESPUÉS DE PENTECOSTÉS.—San Lucas XVII.

En aquel tiempo sucedió que yendo Jesús hacia Jerusalén, pasaba por medio de Samaria y Galilea, y al entrar en una aldea le salieron al encuentro diez hombres leprosos, que se pararon a lo lejos, y levantaron la voz diciendo: Jesús Maestro, ten compasión de nosotros. Luego que Jesús los vio, les dijo: Id, presentaos a los Sacerdotes... Y cuando iban quedaron curados... Y uno de ellos, luego que se vio curado, volvió atrás, engrandeciendo a Dios en alta voz, y se postró a los pies de Jesús, dándole gracias, y este era samaritano. Y dijo entonces Jesús: ¿por ventura no fueron curados todos diez? ¿pues dónde están los nueve? No hubo quien volviera y diese gloria a Dios, sino este extranjero. Y le dijo: levántate, vete, porque tu fe te ha salvado.

Consideración. ¿Qué fácilmente nos olvidamos de los beneficios que Dios nos hace! ¡Y cuán perezosos y abandonados somos para glorificarle. Especialmente nosotros los católicos que deberíamos sacrificarlo todo por la gloria de Dios. Aprendamos del leproso samaritano a mostrar nuestro reconocimiento a las divinas bondades.

PARA EL LUNES

Día 15.—Lunes.—La Asunción de Nuestra Señora. Nuestra Señora de Begoña, patrona de

Vizcaya. Santos Tarsicio, mártir; Alipio y Arnolfo, obispos.

La Asunción de la Bienaventurada Virgen María, doble de primera clase, con octava color blanco. Fiesta de precepto.

PARA EL MARTES

Día 16.—Martes.—Santos Jacinto y Roque, confesores; Diomedes, mártir; Simpliciano, obispo, y Serena.

Se reza de San Roque, confesor; con rito doble y color blanco. Conmemoración de las dos Octavas, la de Nuestra Señora y de San Lorenzo.

MISAS REZADAS

En las parroquias desde las cinco a diversas horas.

Conventos de religiosos.—Misas desde las cinco a las ocho, de media en media hora.

Conventos de religiosas.—Misa conventual a las seis, seis y media y siete.

MISAS DE HORA FIJA

A las siete.—Sancti-Spiritus, San Pablo, Escuelas (Rollo) y Purísima Concepción.

A las ocho.—Salesianos, Nuestra Señora del Carmen, Monjas de la Visitación, Capilla de las Hijas de María Auxiliadora, Siervas de María.

A las diez.—San Martín, Nuestra Señora del Carmen.

La enseñanza congregacionista

El caso más fulminante de clericalismo consiste en que los clérigos regulares se han apoderado de la enseñanza, y esta acusación se arroja al rostro de los católicos españoles, precisamente en el aniversario de la semana trágica de Barcelona, cuando España recogía los más hermosos frutos de la enseñanza neutra, laica, atea, antimilitarista y antipatriótica.

El tupé o cinismo de los sectarios salta a la vista; primero lanzan la piedra del incendio, del saqueo y de la dispersión contra la escuela católica, y luego se ponen la venda, considerándose descalabrados por las Congregaciones dedicadas a la enseñanza.

Pues bien, según la estadística ultimada por el Gobierno en 30 de Junio último, y que a petición mía, vino al Senado y se imprimió en el *Diario de las Sesiones* del 20 de Julio, tenemos en España 794 establecimientos congregacionistas de varones y 3.007 de mujeres, que componen 12.801 religiosos y cuarenta y un mil 526 religiosas, al todo 54.327 de ambos sexos, de los cuales son españoles 50.718 y extranjeros 3.609, que se descomponen así: 2.315 Religiosas extranjeras y 1.294 Religiosos.

De manera (y valgan estos comentarios que se vienen a la pluma, aunque ajenos a mi tesis) que en el supuesto de que no hubiera un solo Religioso extranjero en España, supuesto falso, la invasión escandalosa de que fuimos víctimas al disolverse las Congregaciones en Francia, se redujo a 1.294 maestros, a los que seguramente tenemos que agradecer mucho más que a esos 7.000 fugitivos de Barcelona, repatriados estos días, gracias a las respectivas munificencias de los señores Canalejas y Lerroux.

La falange que nos abruma y empobrece, por otra parte, no resulta en aumento, continúa la proporción apuntada en su discurso por el señor Obispo de Madrid-Alcalá; por cada 10.000 habitantes hay en Bélgica, la nación más rica y culta de Europa, a pesar de la *fraileria*, y tal vez por esto mismo, doble número de Religiosos de ambos

sexos que en España, y en Bélgica no hay problema clerical y aquí ni aun dormir tranquilamente podemos, porque el clericalismo nos ahoga.

Pero volvamos a la enseñanza: de los establecimientos religiosos dichos, resultan consagrados a la enseñanza privada (ni uno solo a la oficial), 447 de varones y 1.250 de mujeres. Comparados, pues, con todas las demás escuelas y establecimientos laicos, oficiales y privados de toda clase, resulta tal pequeñez, que lejos de indignar a los anticlericales, si son verdaderos patriotas y amantes de la cultura, debiera regocijarse tan eficaz y meritorio auxilio.

Con arreglo a la ley, la población escolar de España debe computarse por el 10 por 100 de la población total, y el Estado tiene el deber (que no cumple) de proporcionar educación e instrucción primaria a dicha población escolar, en escuelas que no exceda cada una de 60 alumnos. ¿Dónde están esas escuelas de ambos sexos y esos maestros y maestras para cumplir con el deber oficial? ¿Dónde esos locales higiénicos y en condiciones pedagógicas y esos millares de maestros que el Estado necesita para el cumplimiento de las leyes que se ha impuesto a sí mismo? En ninguna parte. Para no citar más que un caso práctico, a Valencia solo le corresponden por lo menos 100 escuelas oficiales más de las que tiene. Y cuando ni el Estado, ni la provincia, ni el Municipio cumplen con su misión tutelar educadora, ¿es racional, ni conveniente, ni patriótico, ni justo el intento de privar a las familias de las escuelas gratuitas y eminentemente instructivas, morales y patrióticas que sostienen los Escolapios, los Jesuitas, los Salesianos, los Maristas, los Hermanos de San Juan de Dios, etc., etc. Contesten por mí las personas imparciales.

Y es que no estorba la cantidad, sino la calidad. Esa minoría oligárquica y rabiosamente sectaria persigue a toda costa la destrucción de la escuela religiosa o confesional, como se dice en el extranjero, para reemplazarla con la escuela neutra, dicen los gobernantes, y la escuela atea, quieren los sectarios; tal es la madre del cordero, y de aquí la guerra sin cuartel que se hace a las Congregaciones en general, y a las docentes en manera especialísima.

Esta es la cultura jacobina y la europeización que nuestros flamantes regeneradores nos reservan, mirando siempre a Francia, nuestra vecina, nunca a naciones más cultas, más morales y más fuertes.

De la misma manera que podemos darles en rostro con la legislación antiterrorista de la Argentina, la pedagógica viene también al caso, como anillo al dedo.

En los Estados Unidos (dice el señor Becerro de Bengoa en su libro *La enseñanza en el siglo XX*), en aquel país tan radical en materia de libertad, donde la Iglesia está separada del Estado, y donde la enseñanza se denomina laica, no hay escuela primaria, ni secundaria, ni superior sobre todo, en que no se lea y comenté la Biblia, con

carácter que la costumbre ha hecho obligatorio, y donde, por consiguiente, no se enseña una religión, la existencia de una Providencia y la propaganda del Cristianismo. Está prohibida la enseñanza del dogma; pero tienen carácter religioso todas las escuelas, en cuanto a la tarea de inculcar en las almas la existencia de Dios. Allí el todo es la Biblia, como en Inglaterra y Alemania. La invocan los reformadores religiosos, políticos y socialistas, y ante todo han de ser bíblico el pensador, que en religión puede ser, además, presbiteriano, metodista, baptista, unitario, episcopal o capellista, porque al amparo de la Biblia, libremente interpretada, cabe predicar y sostener las ideas más opuestas.

Si en España (añade el mismo escritor en el mismo capítulo), «si en España se obligara, como se obliga en Inglaterra, Estados Unidos y Alemania a estudiar (leyendo y comentando) en todos los cursos el Antiguo y Nuevo Testamento, el Catecismo y la Historia de la Iglesia y a examinarse de ellos en *the several Schooltime*, sufriendo las pruebas de las *Divinity for Trials*, ¿cómo nos pondrían de retrógrados y de obscurantistas los ultrarradicales que por aquí se estilan!»

La prohibición de la enseñanza del dogma se explica por la libertad de cultos allí imperante y la asistencia de niños de diferentes comuniones religiosas a la misma escuela.

Aquí los alumnos todos son católicos, y la aspiración sectaria se reduce a *descatolizarlos*, reemplazando el Catecismo de la doctrina Cristiana con los textos de Ferrer, labor eminentemente culta y patriótica.

MANUEL POLO Y PEYROLÓN.

Gea de Albarracín, Agosto 1910.

De todas partes

Paris.

Comunican desde Tánger a *Le Matin* que muy en breve saldrán para París el Mokri y Ben Gabrit, con el fin de negociar con Francia un nuevo convenio muy importante.

Lisboa.

Se han dado las órdenes oportunas para que sea puesto a disposición de las autoridades españolas un sujeto llamado Juan Antonio Damián Rodríguez, natural de Sevilla.

Dicho sujeto se había internado en Portugal, huyendo de la justicia que le perseguía como autor de un crimen cometido en la calle de Colón, de Sevilla. Había cambiado de nombre, y descubierto por una hija de su... *adlatere*, los tribunales lusitanos le han condenado por usar un nombre falso.

Se han dado las órdenes para que sea trasladado a Sevilla, a condición de que no le sea aplicada la pena de muerte.

Bruselas.

Continúa sus sesiones el Congreso internacional de mineros, al que concurren delegados de la mayor parte de los países.

En la última sesión, los delegados franceses y belgas presentaron una moción pidiendo que los Gobiernos se incauten de las minas y las exploten por su cuenta, mejorando al hacerlo la suerte de los obreros.

Los polacos se opusieron con su voto a la aprobación de esa moción, alegando que Prusia que explota las minas por su cuenta, trata muy mal a los obreros.

La situación de España

CRÓNICA DIARIA

Le pasa al señor Canalejas y a muchos de los que sostienen su política, lo que el desgraciado que ha venido a menos; busca veredas excusadas, camina por calles extraviadas por no encon-

trarse con sus acreedores, y... *tableau*, como son estos tan numerosos, resulta que a cada esquina que dobla se encuentra alguno de los que con más deseos hubiera huido. Canalejas se empeñó en asegurar que el *anhelo público* del país era muy conforme con sus ideales, y ahora resulta que la *sarna* y la *viruela* que tanto coraje le habían dado han infestado sus *hogares*, y no sabe ya como defenderse de esa peste que le asfixia por lo molesta y pesada. ¡Tan higiénicas como son las incontaminadas soledades de Santona!

Paró ya aquello de que la huelga de Bilbao era una burda trama enredada por los católicos y ahora le ha entrado el afán del contrabando de armas. Y se está llevando unas planchas morrocotudas. Ayer por no ir más lejos, toda la policía de Barcelona con Millán a la cabeza—aquél Millán del famoso crimen de la calle de Fuencarral—se puso en comoción, porque había anclado en el puerto el pailebot *Estrella*... la estrella que a los alcázares, no de su redención sino de la solapada y fracciosa conspiración le encaminaba.

—Armas, armas, fusiles, muchos fusiles. Conferencias a media voz, palabras sueltas que se cruzaban entre las autoridades judiciales y la policía, y un bloque en toda regla al pailebot *Estrella* que ni se da cuenta de esos alardes de vigilancia. ¿Cómo había de suponer que todas aquellas medidas se adoptaban por él, si no llevaba otro cargamento que los restos de una maquinaria que se trasladaba desde Ciudadela a Sabadell?

Canalejas con estos desplantes se da a todas las demagogias, y no sabe como componérselas. Y hace mal, por que ahí tiene a Merino que puede dar veinte y raya en eso de planchas. Menos mal que en lo de Bilbao ha quedado tal cual, porque al fin y al cabo todo eso de los 2.000 huelguistas que se han empeñado en no querer permitir que trabaje nadie, y eso de las lluvias de piedras y lo de la huelga general no son más que los últimos alientos de un moribundo... fogatas de virtudes, rescoldo de un fuego que se apaga, ó se apagará pronto, cuando no haya leña que echar al fuego. ¿Verdad Fernandito? Y si no encuentra en él frases consoladoras, ahí está Prieto, prieto como morcilla por dos cabos con eso del Vaticano, confesándose otra vez con *La Epoca*, porque la confesión que hizo con *La Vos de Guipúzcoa* si no fué sacrilega, fué por lo menos nula, por falta de integridad, veracidad ó propósito de la enmienda.

F. R.

SUCESOS

Anoche, a las once, se produjo un pequeño incendio en el salón de barbería de Andrés Martín Pérez, sito en el Mercado Nuevo, número 5.

La pronta intervención de varias personas, hizo que el fuego quedara completamente extinguido a los pocos momentos, sin más pérdidas que unos cuantos paños de afeitador que se quemaron.

La causa del siniestro parece ser, fué debido a alguna chispa que saltara de la lumbré que en el local tenía el dueño, destinada para el trabajo.

En un establecimiento de vinos situado en la calle de los Milagros, se hallaban anoche próximamente a las nueve varios aficionados al arte taurino, surgiendo una reyerta a causa de su empresas toreras. Uno de ellos, apodado el *Latas*, recibió una lluvia de botellas y vasos.

Gracias a la pronta intervención de varios curiosos que allí había, pudo ponerse paz entre los contendientes.

DE ACTUALIDAD

Un artículo de Balmes

Los gobiernos despóticos

Las épocas de revolución, es decir, aquellas épocas tempestuosas en que se hunden los gobiernos unos tras otros como edificios cimentados sobre un terreno volcánizado, llevan todas ese carácter que las distingue: «el predominio de los intereses del poder público sobre todos los intereses privados». Nunca es más flaco ese poder, nunca es menos duradero; pero nunca es más violento, más frenético; todo lo sacrifica a su seguridad ó a su venganza; la sombra de sus enemigos le persigue y le hace estremecer a todas horas; su propia conciencia le atormenta y no le deja descansar; la debilidad de su organización y la movilidad de su asiento le advierten a cada paso de la proximidad de su caída, y en su impotente desesperación se agita y se revuelve convulsivo, como un moribundo que expira entre padecimientos atroces...

El poder que gobierna la sociedad ha de ser fuerte, porque en siendo débil tiraniza ó conspira. Tiraniza, cuando se esfuerza por hacerse obedecer; conspira, cuando sufre en silencio la resistencia y el ultraje. Augusto se siente fuerte, y su imperio es suave; Tiberio se halla débil, y maquina y oprime: de los monstruos que mancharon el sódico de los Césares, fueron los más violentos é insoportables, los que oían ya cercano el ruido de los pretorianos que venían a degollarlos.

Recorred la historia, y encontraréis escrita por doquiera con letras de sangre esta importante verdad: «¡Ah de los pueblos gobernados por un poder que ha de pensar en la conservación propia!»

Esta es la clave para explicar los inconcebibles excesos a que se abandonan los poderes revolucionarios y los despóticos, una vez dado el primer paso en el camino de la tiranía: todos son tiránicos porque son débiles; y cuando los veáis tocar a la demencia en sus medidas de tiranía, dad por seguro que están para expirar.

El moribundo, mejor que nadie, augura su próximo fallecimiento. La convención presentaría la dictadura.

El temor aumenta la opresión, y la opresión acrecienta el temor; la impulsión es recíproca, y sigue la misma ley que el movimiento de un péndulo; el punto de elevación está en el mismo nivel que el punto del descenso; la oscilación continúa, hasta que media la única causa capaz de restablecer el aplomo: la justicia.

Si no se quiere un gobierno fuerte, si se oponen obstáculos a su establecimiento so pretexto de combatir la tiranía, tendremos a centenares los tiranos; porque lo hemos dicho y lo repetimos: los gobiernos opresores no son los fuertes, sino los débiles. El fuerte puede marchar a la luz del día, no ha menester las maquinaciones tenebrosas; no necesita medidas violentas, porque cuenta con la debida fuerza para hacer observar las leyes; no es suspicaz ni persiguidor, porque puede despreciar a sus enemigos, estando seguro como está de anonadarnos si se atreven a levantar la cabeza. Eso enseñan la razón, la experiencia, la historia; que no lo pierdan de vista todos los hombres amantes de su Patria; nuestra necesidad urgente, apremiadora, es un poder fuerte; sin él no hay esperanza de salvación; sin él sufriremos la más bastarda y la más estéril de las tiranías, que es la impuesta por las pandillas y facciones; sin él, no saldremos jamás de estados de sitio, de medidas dictadas por la sa-

lud del pueblo, y este mal será irremediable; porque su raíz no estará en los hombres, sino en las cosas.

Colocad en el gobierno a hombres de opiniones templadas, y de intenciones rectas y pacíficas; si su poder es débil, ó serán echados de sus puestos, ó abdicando sus opiniones y olvidando sus hábitos, se convertirán en opresores.

JAIME BALMES, Pbro.

Por si conviene

Nuevo método de metalizar.

Por esta vez la electricidad se ha quedado a la zaga. Parece que tenía la exclusividad en la perfección de los trabajos que tomaba por su cuenta, pero ahora le ha salido un competidor en uno de ellos, en el que menos podía esperarse, en el dorado, plateado, etc., galvanicos y hasta en la propia galvanoplastia.

El nuevo procedimiento de metalización es sumamente curioso y su campo de aplicación muchísimo más vasto que el antiguo de la electricidad.

Su autor es el físico Schoop, cuyo nombre ha conquistado, desde ahora, un puesto preeminente en la historia de la industria y del arte.

El método Schoop consiste en liquidar el metal que va a servir de capa protectora y luego pulverizarlo por medio de un gas ó vapor a fuerte presión para lanzarlo sobre los cuerpos a recubrir, que pueden ser de cualquiera clase de sustancia como metal, papel, madera etc.

Se emplea preferentemente el gas nitrógeno por ser el más inerte, el de propiedades negativas ó el hidrógeno porque es reductor; pero también puede hacerse la pulverización del metal por medio del vapor de agua.

El tiempo que se invierte en la operación es muy corto; casi inapreciable cuando la capa metálica es superficial.

Se pueden obtener, con el procedimiento Schoop, efectos de coloración uniforme ó variada en un mismo cuerpo proyectando sobre él uno ó varios metales a la vez. También se consiguen con la intervención del oxígeno con el cobre, irisaciones muy caprichosas que imitan admirablemente el color de los helibros, de los insectos y el tornasola de las plumas de las aves.

El metal empleado puede ser cualquiera: el cobre, la plata, el oro etc. y hasta el aluminio que, no se ha podido metalizar con él hasta ahora, con los procedimientos galvanicos.

Con el método Schoop desaparecen el sin número de inconvenientes de la galvanoplastia como el desengrasado ó limpieza previa del objeto, la metalización por la plomagina cuando el cuerpo no era conductor eléctrico, los baños especiales para el cobreado, dorado, etc.

Se suprime también el engorro y gasto de las filas ó de la dinamo. Desaparece el empleo de sustancias algún tanto peligrosas como los cianuros indispensables en el método antiguo.

Por último las estatuas, trabajos de ornamentación etc., se metalizan ahora con tanta facilidad, casi, como podrían pintarse con una brocha. Antes prácticamente era imposible.

¡Buena es que aprenda la electricidad que no conviene dormirse en los laureles!

El que no avanza se queda para atrás

De sociedad

Ha salido: Para San Sebastián y otras provincias, el pundoñoso coronel de la Guardia civil, don Manuel Jimeno, acompañado de su bella hija Angelita.

—Han llegado: De la Toja, acompañado de su hijo Eduardo, la respetable señora doña Argentina Morales, viuda de González.

—De su viaje por Alemania, Francia, Bélgica y Austria, nuestros queridos amigos don Mariano Gómez, penitenciario de Sevilla y su hermano don Segundo, conocido industrial de esta capital.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro querido amigo don Julián Palencia. Nuestra más afectuosa enhorabuena.

NOTICIAS

El Juez de Instrucción de esta ciudad, cita, llama y emplaza a Luis Sarasola Otuegui, para que en el término de diez días, comparezca ante su autoridad, a fin de practicar una diligencia.

La delegación de Hacienda de esta provincia, hace saber que el Inspector de Hacienda, don Juan Cancio Alonso, ha cesado en el cargo por haber sido declarado excedente.

Por este Gobierno civil se ha ordenado al Inspector Provincial de Sanidad, gire una visita de inspección a la villa de Vitigudino.

Al Ministro de la Gobernación ha sido remitido el pase perteneciente al recluta del actual reemplazo, Francisco Sánchez Hernández, natural de Topas.

Ha sido nombrado Delegado del Banco Vitalicio de España en esta provincia, nuestro estimado y muy querido amigo don Arturo Gómez, Sub-director de «La Catalana».

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Se ha remitido a informe del alcalde de Salamanca la instrucción presentada por Manuel Gómez, sobre multa que se le ha impuesto por el alcalde.

El tiempo en Salamanca.—Barómetro, 697'42.

Sol, 43'5.

Máxima, 29'4.

Mínima, 15'5.

Seco, 22'8.

Húmedo, 16'5.

Viento, S E 1.

Cielo, despejado.

Tiempo: bueno.

Se han expedido por el ministerio de Instrucción pública los siguientes títulos profesionales, a favor de los señores maestros y maestras de esta provincia.

A doña Rosalía Bragado y Montaña, el título de maestra superior; doña Heliodora Vicente y Vicente, el de elemental; don Julián González Martín, el título elemental, y el de superior, a favor de don Gabriel Martín García.

La Congregación de las Hijas de María celebrará su función mensual el día 15; fiesta de la Asunción de la

Santísima Virgen. La comunión general será a las siete, y el ejercicio de la tarde a las seis y media.

Información mercantil

SALAMANCA

Trigo candeal, las 94 libras a 43 rs. Id. barbilla id. id. 41 » Centeno... las 90 libras a 27 » Algarrobas id. 94 id. 25 » Cebada... id. 70 id. 23 » Patatas arropa 11 1/2 kilos 6 »

VALLADOLID

ALMACENES DEL CANAL

Entraron 500 fanegas de trigo y se cotizaron las 94 libras a 44 reales.

HARINAS

Selecta... los 100 kilos a 37 pesetas. Extra... id. id. id. 36 » Blanca... id. id. id. 35 » Corriente id. id. id. 34 » Tèrserillas a 10 1/2, 9, 8 y 7 reales arroba.

Medina del Campo

Trigo a 44'50 reales fanega de 94 libras.

Centeno a 28.

Cebada, 22.

Algarrobas, a 28.

Avena, a 18.

Menudillo, a 10'50.

Salvado, a 13'50.

Harinilla de 4', a 22.

Harinas.—En el Sur: 36'50, 35'50 y 33'50 los 100 kilos de las clases M, H, Y, C.

Mercado de lanas

El comienzo de las actuales subastas de Londres ha sido, en general, más satisfactorio de lo que se había creído. La concurrencia ha sido numerosa, tanto por parte del comercio local, como de las plazas continentales de Europa. Para las lanas merinas ha habido poca alteración de precios, comparados con los de las subastas de Mayo. Las lanas sucias se han vendido a la misma paridad, y las lavadas, con 5 por 100 de baja, por término medio, refiriéndose esta baja, muy especialmente, a las clases cortas y defectuosas. En las lanas cruzadas sucias, las clases finas han mostrado poca modificación.

En Alba de Tormes (Salamanca) se cotizan: blanca sucia, de 60 a 70 reales arroba; negra, de 55 a 60; blanca lavada a 120.

En Villarcayo (Burgos) se han cotizado: blanca sucia, a 50; negra, a 40; blanca lavada, a 100; negra lavada, a 90.

En Ledesma (Salamanca), blanca sucia a 60 reales arroba; negra a 64; blanca lavada, 110.

De Riaza (Segovia) dicen que aún no se ha dado principio a las ventas de lanas, pero que en los pueblos próximos, como en Tierra de Borreguillos, se cede a 34 reales arroba; en Fresno de Cantespino, a 73; y en otros sitios, a 80 y 76, según clase. El negocio se presenta muy animado, como pocos años se ha conocido.

LA CERA DE GAUNA
SIEMPRE LITÚRGICA
Y DE CONCIENCIA
es la preferida por las iglesias y las comunidades que no quieren menospreciar el culto católico.

REPRESENTANTE
BERNARDO GAZAPO DE ANTA
Librería del Sagrado Corazón, Rúa 51.—SALAMANCA.

LOS CHOCOLATES
DEL SR. GAUNA
VITORIA
son hoy los preferidos por su concienzuda elaboración y porque salen muy económicos.

Fidense tarifas
QUINTÍN RUIZ DE GAUNA
VITORIA

ES UN HECHO PROBADO
QUE...
EL ESCULTOR
SR. MARQUÉS DE BARCELONA
es el que mejores imágenes ha presentado en Salamanca durante estos últimos años.

Dirigirse directamente a él.—Universidad, 15.—a su representante en Salamanca, D. Bernardo Gazapo, Rúa 51.

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de la Agencia "Prensa Asociada," para "El Salmantino."

DE MADRID

El hundimiento en Carabanchel. Últimas noticias.
La noticia del hundimiento ocurrido en el ferrocarril que para servicios militares se construye en las proximidades de la carretera de Madrid á Carabanchel, y del que resultaron tres muertos y varios heridos, corrió por todo Madrid con la velocidad del rayo. En todos los centros se pedían detalles de la catástrofe, y pronto se supo, que un terraplén de piedras y tierra se había desprendido, cayendo sobre unos treinta hombres que trabajaban para salvar un declive rápido del terreno.

Causa del hundimiento.
Los últimos detalles que de la catástrofe se reciben dan cuenta de que las causas de él deben buscarse en la naturaleza misma del terreno.

Estaba éste compuesto de tierra gredosa. Efecto de las lluvias, la greda que había quedado sola en la superficie del terreno parecía ofrecer cierta seguridad, pero en la parte del fondo predominaban otros elementos menos consistentes que produjeron el derrumbamiento.

Los heridos.
Los tres soldados muertos quedaron custodiados junto al lugar del siniestro, interin se presentara el juzgado que diera la orden del levantamiento de los cadáveres.

Los heridos, que son dos, fueron trasladados al Sanatorio del doctor Esquerdo, y una vez que allí se les practicó la primera cura, fueron conducidos al hospital militar de Carabanchel.

Los muertos tenían la cabeza triturada, sin que presentarían lesión alguna en el cuerpo.

El general Aznar.
El ministro de la Guerra, general Aznar, ha visitado en el hospital militar de Carabanchel á los soldados del cuerpo de ingenieros, heridos á consecuencia del derrumbamiento.

Les ha pedido detalles minuciosos de la catástrofe, y ha repartido entre ellos algunos donativos.

Instruyendo diligencias.

Aunque parece lo más probable que la causa del hundimiento fuera única y exclusivamente la que antes hemos anunciado, sin embargo, el Juzgado militar practica activas diligencias con el fin de esclarecer si pudo haber también alguna imprudencia por parte de los trabajadores ó de los ingenieros que dirigen los trabajos.

Merino y la huelga.

Hemos hablado largamente con el señor ministro de la Gobernación.

Nos ha dicho que ha conferenciado con el gobernador de Bilbao, y que las noticias que ha recibido son tranquilizadoras.

El señor alcalde, añadió, acompañado de algunos concejales, gestionan cerca de los obreros la forma de convencerlos para que reanuden sus trabajos, aceptando

la fórmula que últimamente se propuso.

No tiene importancia.
El señor Conde de Sagasta ha dicho que el choque entre los partidarios que voceaban el discurso del señor Lacierva y los huelguistas ha carecido por completo de importancia.

Viaje de Canalejas.
El Presidente del Consejo de Ministros proyecta hacer un viaje á Bruselas con el objeto de asistir á la exposición que allí se celebra.

Emprenderá su viaje el lunes próximo. Estará en Bruselas cuatro días y regresará inmediatamente á Madrid.

DE BILBAO

Alarma.
Durante todo el día de ayer, ha reinado en la capital de Vizcaya una grandísima alarma ante la actitud en que se habían colocado los obreros.

Al tenerse noticia de que dos mil obreros se proponían impedir que se cargara el carbón para los Altos Hornos, y saber luego que parte de esos dos mil se habían dirigido á Portugalete, se creyó en toda la ciudad que los huelguistas se habían dado cita en este último punto para venir desde allí todos juntos á Bilbao.

Desde varios puntos se pidió protección al señor Gobernador civil.

El movimiento de fuerzas fué entonces verdaderamente alarmante.

En dirección á Burceña salieron doce parejas de Guardia civil al mando de un capitán.

Fuerzas de Seguridad en gran número se situaron convenientemente para vigilar las entradas en Bilbao.

El Capitán general ordenó también que á todo galope marcharan á Burceña dos escuadrones de caballería de Borbón.

Y, por último, las fuerzas de infantería de guarnición en Zorrica, también se pusieron en movimiento, dirigiéndose hacia el mismo punto.

Todos estos alardes de fuerza resultaron inútiles, porque los obreros, una vez que se convencieron de que no se trabajaba, se marcharon tranquilamente á sus pueblos, divididos en pequeños grupos.

Las tropas se retiraron luego á sus cuarteles, pero con la orden de que estuvieran dispuestas á salir al primer aviso.

Tranquilidad.
Durante el resto del día apenas se registraron incidentes de importancia.

Los obreros huelguistas permanecían tranquilamente en sus casas.

Fábricas paralizadas.
Algunas fábricas de Sestao están completamente paralizadas por falta de mineral.

Las de los Altos hornos podrían continuar funcionando cinco ó seis días como máximo, y de suspenderse en ellas los trabajos, se teme que tardarán algún tiempo

en reanudarse por el inmenso coste que supone encender los Hornos de fundición.

Soriano y Nougues.
Los diputados republicanos Rodrigo Soriano y Nougues, hablaron anoche en el Centro obrero en medio de una concurrencia numerosísima.

El señor Soriano en su conferencia aconsejó á los obreros que volvieran al trabajo, fiados en las promesas que les había hecho el señor ministro de la Gobernación, de que presentaría á las Cortes una ley para reglamentar el trabajo en las minas.

Añadió el señor Soriano que el Gobierno cumpliría sus promesas, y que, desde luego, los diputados conjuncionistas se comprometían á exigir el cumplimiento de la palabra empeñada.

También hablaron el señor Nougues y dos huelguistas. Soriano volvió á hablar desde un balcón á la multitud de obreros que no había podido entrar en el salón, repitiendo los mismos conceptos.

¿Qué dirá Perezagua?

Como el concejal socialista, señor Perezagua, no está en Bilbao, pues marchó ayer á San Sebastián, dudan algunos de que se llegue á la normalización del trabajo, si él no lo aconseja antes.

Los obreros esperan su regreso para tomar una resolución.

Sin embargo, la impresión dominante es que con los discursos de Soriano y Nougues se ha dado un gran paso hacia la solución.

A Gallarta.

Entre los individuos que componen el centro obrero se ha nombrado una comisión para que visite á los diputados republicanos.

Es muy probable que ambos vayan á Gallarta con el objeto de repetir el acto realizado en Bilbao.

Los patronos.

Una comisión de patronos mineros visitó anoche al señor Gobernador civil, con el fin de reiterarle el propósito que tienen de reanudar el trabajo en sus minas el martes próximo.

Pidieron á dicha autoridad que diera las órdenes oportunas para impedir que hubiera coacciones.

Otra visita.

También visitaron al señor Gobernador el alcalde y algunos concejales, para consultarle, de si sería conveniente acordar la suspensión de las fiestas y aplazarlas para más tarde.

Contestó que lo creía todo innecesario, á no ser que la huelga tomara peor aspecto.

Adhesión.

Los diputados provinciales han expresado su adhesión al señor presidente de la Diputación, con motivo del incidente con Perezagua en la junta magna á que asistió el señor Merino.

OTRAS NOTICIAS

Los niños de Bilbao.
En el tren del Norte han llegado á la capital de Guipúzcoa vein-

tisiete niños, hijos todos de los huelguistas de Bilbao.

Los socialistas los condujeron desde la Estación al Centro obrero, y allí se ordenó la forma en que habían de ser distribuidos por las casas de San Sebastián.

Las fiestas.

Las clásicas fiestas que todos los años se celebran en San Sebastián en honor de la Virgen prometen mucha animación en el presente.

Ayer llegó el señor Obispo de Vitoria, con el objeto de asistir á las festividades religiosas.

Doña Cristina asistirá mañana Domingo á la salve que se cantará solemnemente en la iglesia de Santa María.

También asistirán el ministro de Estado, señor García Prieto, el señor Gobernador y una comisión del Ayuntamiento.

DE VALENCIA

Movimiento jaimista.
El jefe regional jaimista de Valencia, señor Simó, ha salido en unión del Secretario á recorrer los pueblos de la región, con el objeto de reorganizar el partido, creando, al efecto, juntas en todos los pueblos de alguna importancia.

Al mismo tiempo organizará en el valle de Albaida un importante aphech que se celebrará el día 8 de Septiembre, y al que se espera han de asistir más de 20.000 jaimistas.

Un regalo á Maura.

Varias damas valencianas, han acordado regalar al expresidente del Consejo de Ministros señor Maura, una imagen de plata de la virgen de los desamparados que con tanta devoción se venera en aquella ciudad.

DE LUGO

El viaje de un Obispo.
De paso para Coruña ha pasado por esta capital, el Ilustrísimo señor Obispo de Jaca, don Antolin López Peláez.

Muchos de los numerosos amigos que aquí tiene desde que desempeñó la Magistratura de esta Catedral salieron á la estación para saludarle y ofrecerle sus cariñosos respetos.

Son muchos los lucenses que irán á Coruña, con el objeto de asistir al banquete que allí se celebrará en honor del sabio prelado de Jaca.

EXTRANJERO

DE ROMA.—Canalejas disimula.
El Osservatore romano, órgano oficial del Vaticano publica con la autorización de la Santa Sede, una noticia que desmiente por completo las afirmaciones de Canalejas y de Prieto.

Dice que el embajador de España en el Vaticano señor Ojeda, no se despidió ni del Santo Padre ni del secretario de Estado, monseñor Merry del Val, antes de salir de Roma.

Añade mencionado diario, que todo esto lo sabe muy bien el Presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, y á pesar de todo ha asegurado lo contrario.

Recepción suspendida.

La recepción diplomática que según costumbre debía haberse celebrado en el Vaticano se ha suspendido, en atención á que el cardenal Merry del Val está de veraneo, y en esa época suelen ce-

lebrarse cada quince días, no cada ocho como se han venido celebrando.

La contestación á España.
También asegura el diario de Italia antes mencionado, que la contestación que de Roma ha de enviarse al Gobierno español, ha de demorarse todavía por algún tiempo.

DE EL JAPÓN

Inundaciones.
Las inundaciones que recientemente se han registrado en el Japón, han sido verdaderamente horrosas.

En algunas ciudades se han hundido muchas casas pereciendo gran número de personas.

Los campos han quedado arrasados y las pérdidas son verdaderamente inmensas.

El Gobierno del Japón socorre á los desgraciados, que ha consecuencia del constante temporal de lluvias han quedado reducidos á la miseria.

Prensa Asociada.

ARRIENDO DE CASA

Se arrienda una situada en la carretera de Peñaranda (hoy sirve para tienda de ultramarinos y embutidos) cerca de la Granja de Laserna. Consta de planta baja y principal, corral, horno y cuadra.
Para tratar, Ramos del Manzano, 25.

CHOCOLATES de Juan F. Martínez é Hijos, San Juan Bautista, 13 y 15.
Fabricación de todas clases de chocolates de 6 á 12 reales, Salamanca.



J. LEÓN ARIAS
CIRUJANO-DENTISTA
Doctor Riesco, 2 (antes Toro), Salamanca.

Urberuaga de Uvilla.—Marquina Vizcaya. Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase Memoria y gulas. Se remiten gratis.

Regulador de las digestiones

MATILLA

Maravilloso y sencillo producto vegetal para la curación rápida y segura de los trastornos gastrointestinales y sus consecuencias: como estreñimiento, flatulencia, acedia, constipación, dolores de vientre, malestar general, indigestiones, dispersias, gastralgias, irritaciones, diarreas, retención de la orina, cólicos generales, hepáticos y nefríticos, enfermedades biliosas y todas las fiebres que tengan origen en los trastornos gastrointestinales y alteración de la orina.

Con el Regulador de las digestiones se tiene la salud de los enfermos en la mano, pues es evidente que, metodizadas las funciones gastrointestinales desaparecen todos los síntomas y molestias, y la salud y el apetito surgen espontáneamente como consecuencia natural.

Tratamiento. Se limita á emplear la infusión de estos sencillos y maravillosos polvos reguladores de las digestiones en enemias ó lavativas, porque así permanece el estómago tranquilo y en actitud de funcionar bien y con regularidad lo que no ocurre cuando se emplean medicaciones en que es indispensable ingerir las drogas por la boca; y es tal su bondad y eficacia prodigiosa, que alivia desde las primeras dosis.

Caja con 20 dosis, 3 pesetas. Se remite por correo certificado por 3'75. El pago después de la cura, á quince días fecha del envío. Los pedidos por correo á José Matilla, en Toro. Consultas por correo gratis.

De venta en Salamanca: Farmacia de don Pablo B. de Heredia, calle de la Rúa.

BAÑOS DE LEDESMA

(Provincia de Salamanca)

TEMPORADA OFICIAL.
DE 1.º DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Abiertos todo el año

Sin rival contra el REUMA en todas sus manifestaciones, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpetismo, etc., etc.

FONDA Y HOSPEDAJE

Para más detalles pidanse prospectos á

DON CARLOS LLAUDADÓ
BAÑOS DE LEDESMA
SALAMANCA

El comercio de materiales eléctricos de **Caizas y Martín**, se ha trasladado á plaza del Corriolo, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey.

CHOCOLATE INTEGRAL

Es exquisito, higiénico y muy nutritivo.

Unico punto de venta: Comercio de Ultramarinos de

ISIDRO CORONA
GARCÍA BARRADO, 35 Y 37.

INESTAL--(PELUQUERO)

PLAZA MAYOR, 26

Regente de Farmacia.—Se ofrece para prestar sus servicios en alguna de las de esta capital; persona competente y de garantía.

Se dan informes en la calle de Zamora, número 62, principal.

D. Ceferino S. Domínguez

ESPECIALISTA

en la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 10 á 13.—Agustinas, núm. 4.

SIDRA CHAMPAGNE

Para emblema de amores **Romeo y Julieta**, para ricos licóres nuestra etiqueta.

No hay pareja famosa como mi muestra ni sidra deliciosa como la nuestra.

Por eso te aconsejo, lector amable, si oír quieres á un viejo ya venerable, que si sidra deseas, en la etiqueta es preciso que leas **Romeo y Julieta**.

Depósito en el Comercio de Ultramarinos de don Eustasio Méndez, Rúa 49, Salamanca; donde se sirven por botellas al módico precio de una peseta la botella grande, y sesenta céntimos la pequeña. Las cajas de 1 y 2 docenas respectivamente á 12 y 14 pesetas.

BOLETIN DE SUBSCRIPCION

vecino de

habitante en la calle de

piso se suscribe al SAL-

MANTINO por

á contar desde el día de la fecha.

Firma del suscriptor.

Imprenta Católica Salmanticense
Arroyo del Carmen, 15.

¡ANUNCIO!

LA CASA DE **MANUEL LOPEZ ORTEGA** DE MADRID

Apartado 171 de Correos

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos caucho, (la más importante Fábrica de España).

También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía á todo el que remita 1'50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado 1 sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encamienda, 20; dup. Mayor, 70; Victoria, 12 y Teruel, 10.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo
Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, diario, á las 6,30 noche.
De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal
El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.
Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,49 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana.

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.
Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.
Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma y Calzadilla, á las 10 de la mañana, y de Alba, á los 10 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana, para Ledesma y Calzadilla, á las 2,30 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

toda clase de encargos diariamente

Ultramarinos y Coloniales
DE
EUSTASIO MÉNDEZ PÉREZ
Calle de la Rúa, núm. 49

Gran surtido en cafés, chocolates de Astorga, azúcares, garbanzos del país, conservas de todas clases, aceites de la Sierra de Gata y demás artículos.
Especialidad en galletas finas, caramelos, licores de las mejores marcas.
Los mejores artículos y más baratos.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS	CTS.
Capital social...	5.000.000	>
Desembolsado...	1.500.000	>
Reservas...	1.000.000	>
Estatuaria...	1.035.479	68
Técnicas y de garantía...	3.590.651	76
Inversiones y fondos disponibles...	13.044.164	21
Siniestros satisfechos...		

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Sub-director en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.
Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

El movimiento se demuestra andando!!!

Limpiando el calzado con crema CONSERVIN se obtiene, á más de un hermoso brillo, cierta flexibilidad, con la doble ventaja sobre otras marcas que ignorantemente blasonan de NON PLUS ULTRA, de no lastimar la flor ó epidermis de la piel por fina que sea.

Pídase en comercios de curtidos, zapaterías y limpia-botas.
Representante en Salamanca de la importante Fábrica de Berlín C. F. HEYDE

D. VALERIANO HERRERA
Quintana, 4, (junto á San Martín).

LA SASTRERÍA

que ofrece al Ciero las garantías más sólidas, tanto por la bondad de los géneros como por la buena confección y economía, es la de

LUCAS VICENTE
en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la Librería del Sagrado Corazón.

Ferretros de madera in-corruptible

Ferretros de zinc para embalsamientos

Servicio de andas imperiales

GRAN FUNERARIA

VIUDA DE RAYMUNDO DEL REY

RUA, 58.—SALAMANCA

SERVICIO PERMANENTE

Variado surtido en coronas de pluma y porcelana. Ferretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo.

Gran surtido en coronas de pluma y porcelana

Coche fúnebre desde 2 hasta 8 caballos

Se suministra toda clase de cera para velas y tinteros

Telefono, número 137

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO

PARTIDO DE LEDESMA

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuras-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas, variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Bañerío están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso. Enfermedades de la piel, Aparato respiratorio y digestivo. Rinittis, Faringittis, Laringittis y Escrofulismo.

Fuente del estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias pirosas, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de D. Manuel G. Sánchez, García Barrado 53; D. Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y de D. José Hortal, Doctor Riesco 81.

Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, Memorias, etc., dirigirse al Administrador del Bañerío, por Ledesma.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

Coche diario de Salamanca al Bañerío que sale de la calle de Pérez Pujol á las tres de la tarde.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

DON ANDRÉS P. CARDENAL

PLAZA DE LA LIBERTAD

MAESTRO!



El Gramófono BRANIER...

del Canto Gregoriano... del Canto Gregoriano...

al alcance de todos

CONSEJO PRACTICO

Un Señor Cura que desea de veras introducir en su iglesia el Canto Gregoriano, se lleva los discos que yo le vendo, que están magníficamente impresionados por la hermosa masa coral de los Carmelitas de Burgos, con valiosos elementos de la Catedral, y con muy poco trabajo enseñarán muy pronto á media docena de niños. Estos cantarán en breve la *Misa de Angelis*, y sin esfuerzo ninguno llegarán á cantarla todos los niños. A poco que se estimule al pueblo irán cantando todos, llegando á desterrar el desentonado canto de hoy, dándose al divino canto la verdadera interpretación, que con tanto afán recomiendan los Prelados todos para SECUNDAR LOS DESEOS Y MANDATOS DEL SUMO PONTIFICE REINANTE.

NOTA BENE.—No se me oculta que si los Párrocos están pobres, sus Fábricas andan escasísimas; pero si se unen para ello los 4 ó 5 compañeros próximos, la cosa es más viable. Por mi parte ofrezco cuanto puedo: rebajas, plazos, etc.

GAZAPO.—Salamanca.

ALMACEN DE MADERAS

DE J. García Piedra (Hijo)

— DUEÑO —

Miguel G. González Piedra

Frente á Calatrava

SUCURSAL: Arrabal del Puente.

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Canjejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines. Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de todas clases de obras de carpintería.

Para los constructores de coches y carreteros les ofrezco planas secas hechas á la medida para nada más colorarlas, en estas condiciones es una gran economía para los constructores que carezcan de sierra mecánica: fijarse bien.

Inmenso surtido en papeles pintados y aparatos para electricidad.



Lámparas filamento metálico 70% de economía
OSRAM 3'90 pesetas una.
WOLFRAN 40 y 50 bujías 2'50 pesetas una.

MANUEL SERRANO.—POETA IGLESIAS, NUM. 12.



PAQUETES PASTILLAS PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos... 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 >... 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 >... 16 1 y 1'25
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con leche sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

BARTOLOMÉ Y GARCÍA (LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA

Coloniales y Ultramarinos finos de todas clases.—Ferretería.—Lom.—Cristal.—Piedras filtros legítimas de Canarias.—Pararrayos.—Timbres.—Toda clase de material eléctrico y de bombillas.—Se hacen instalaciones eléctricas y de pararrayos á precios muy económicos.—Teléfonos.—Tricars.—Moto-cicletas.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburo de Calcio.—Especialidad en cafés tostados y en gasolina y motonafta para automóviles.
En toda clase de artículos de este Comercio se abona el dos por ciento en metálico ó en géneros del establecimiento.

NO CONFUNDIRSE

(LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA

IMPRENTA CATÓLICA SALMANTICENSE

Arroyo del Carmen, 15

Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Escuelas de funeral y recordatorios de todas clases y precios.—Cédulas de examen y comunión á 1,25 el millar.—Vales para la antequés á 6 pesetas el millar en cartulina.—Cartas, sobres y facturas comerciales de varias clases y en inmenso surtido.—Tarjetas de visita, carnés, menús, etc., desde 1 peseta en adelante.—Toda clase de modelos para Ayuntamiento, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.
En este ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos, con prontitud y esmero.
Es el único que puede competir con cualquiera por el mucho surtido de materiales que posee.
Encuadernación con todos los adelantos y maquinaria moderna.

OBRAS IMPRESAS EN VENTA

Hay Tesoros católicos al precio de 1,25 pesetas el ejemplar, y adquiriendo una docena en adelante, á 0,75 céntimos cada uno.
La crisis de la Agricultura, de D. Santiago Sebastián, al precio de UNA peseta. A los pedidos de seis ejemplares en adelante, se les hará la rebaja del 25 por 100 y se le enviarán por el correo franco de porte.
Los pedidos se harán al Administrador de esta Imprenta.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DR. CELESTINO M. DE ARGENTA
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.
Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde